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„…Potrzeba znalezienia fundamentu, na którym moŜna 

zbudować Ŝycie osobiste i społeczne, daje się szczególnie 

mocno odczuć zwłaszcza wówczas, gdy człowiek przekonuje 

się, jak niepełne są propozycje, które rzeczywistość doraźną 

i przemijającą wynoszą do rangi wartości, budząc fałszywe 

nadzieje na odkrycie prawdziwego sensu istnienia…”  

 

„…przyczyną tego jest takŜe fakt, Ŝe niejednokrotnie ci, 

którzy zostali powołani, aby w róŜnych formach kultury 

ukazywać owoce swoich przemyśleń, odwrócili spojrzenie od 

prawdy, przedkładając doraźny sukces nad trud cierpliwego 

poszukiwania tego, co naprawdę warto uczynić treścią Ŝycia.”  

 

                                                                Jan Paweł II 
             (z encykliki FIDES ET RATIO) 
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Listopad jest miesiącem w którym obchodzimy uroczystość Wszystkich 

Świętych oraz Wspomnienie Wszystkich Wiernych Zmarłych.  Te dwa dni jakŜe 
łączą się z osobą Sługi BoŜego Jana Pawła II. Jest to dla nas szczególna 
okazja do modlitwy w intencji PapieŜa jako człowieka, jako Karola Wojtyły, 
który jak kaŜdy z nas potrzebuje tej modlitwy. Sam nas wielokrotnie o nią 
prosił. Modlimy się za naszych zmarłych prosząc o wstawiennictwo wszystkich 
świętych, którzy są dla nas pośrednikami u Pana  Boga. Kościół wspominając 
dzień Wszystkich Świętych chce zachęcić nas, byśmy brali przykład z Ŝycia 
świętych, by ich doświadczenia przydały się i nam, byśmy patrząc na ich Ŝycie 
widzieli, Ŝe świętość nie jest czymś nieosiągalnym. W rzeczywistości wszyscy 
moŜemy być świętymi, poprzez nasze obowiązki, trudy, zadania, poprzez 
zwyczajną codzienną pracę. Jan Paweł II był taką osobą, która pokazywała jak 
zwyczajnie, w codzienności moŜna przezywać kolejne dni pamiętając o miłości 
Boga do nas wszystkich.  

 
Cyklicznie jak co miesiąc mamy okazję spotkać się: 
 

• na wspólnej mszy świętej w intencji ogłoszenia świętym Sługi BoŜego 
Jana Pawła II, a takŜe w naszych – legniczan intencjach, 

• na spotkaniu prezentującym  „Nauczanie Jana Pawła II”, uczestniczyć 
w panelu dyskusyjnym oraz recitalu Tomasza Strahla.  

 
W listopadzie zainaugurujemy nowy cykl spotkań pt: „Świadkowie”  
z zaproszonymi gośćmi, którzy wielokrotnie spotykali się i przez wiele lat 
przyjaźnili się z Ojcem Świętym Janem Pawłem II. 
 
Zapraszamy serdecznie do aktywnego uczestnictwa w listopadowych 
wydarzeniach z otwartością i pozytywnym nastawieniem.  
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 Módlmy się wraz z Janem Pawłem II 
 

Zapraszamy serdecznie do katedry legnickiej na "papieską Mszę za Legnicę: za 
wszystkich legniczan i we wszystkich naszych intencjach" Ta msza święta jest 
sposobem na wyraŜenie wdzięczności Panu Bogu za spotkanie Jana Pawła II, 
za jego słowa, które do nas kierował, za to, Ŝe z nami był tak konkretny i 
odwaŜny w tym, co mówił i jak mówił. I choć zdarzało się, Ŝe nie 
pojmowaliśmy znaczenia jego słów to zawsze z radością  chcieliśmy Go 
słuchać. To Jan Paweł II cokolwiek robiąc czy mówiąc zawsze wskazywał mszę 
świętą jako źródło swoich niespoŜytych sił do pokazywania, Ŝe Ŝycie moŜe być 
piękne i spełnione. PrzecieŜ pomimo swoich ograniczeń, ludzkich ograniczeń 
nie opuszczało Go poczucie humoru, jasność umysłu, spontaniczność czy 
troska o nas – wszystkich ludzi, chrześcijan, Polaków, legniczan. Te 
comiesięczne msze święte takŜe w intencji szybkiej beatyfikacji Sługi BoŜego 
Jana Pawła II są równieŜ okazją do naszego bycia razem, do spotkania się, do 
wzajemnego rozpoznawania się w innych okolicznościach Ŝycia. Jest to  
moment do wyraźnego pokazania naszych twarzy, wyraŜenia swoich 
przekonań. Nikogo z nas nie omijają troski czy problemy codzienności, ale w 
tym momencie moŜemy zamienić je na nasze intencje. Legnicka Katedra to 
miejsce gdzie modlił się Jan Paweł i gdzie przez wieki - bo to jedna z 
najstarszych naszych legnickich świątyń – my, legniczanie przedstawialiśmy 
Panu Bogu swe radości i troski. Pamiętajmy o tym. Comiesięczna msza 
zawsze 2-go dnia kaŜdego  miesiąca.  

 
 
 

 Uczmy się od Ojca Świętego Jana Pawła II  
 

W  listopadzie, w ramach cyklu „Nauczanie Jana Pawła II” encyklikę: „FIDES 
ET RATIO„ zaprezentuje ksiądz profesor Ignacy Dec – biskup świdnicki. 
Ksiądz biskup bierze czynny udział w sympozjach międzynarodowych i 
krajowych m.in. wygłaszał wykłady gościnne na Uniwersytecie Jana 
Gutenberga w Mainz i Paderborn w Niemczech. Jest autorem ponad 1100 
publikacji z zakresu filozofii i teologii, w tym 15 ksiąŜek. Jest redaktorem 29 
pozycji ksiąŜkowych, a takŜe serii wydawniczej „Rozprawy naukowe” 
wydawanej przez Papieski Wydział Teologiczny we Wrocławiu. 
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Listopadowe spotkanie z cyklu: „Nauczanie Jana Pawła II” będzie rozszerzone 
o  panel dyskusyjny, którego tematem będzie -  "Rozum i wiara: obecne czy 
nieobecne w obszarach wychowania i mediów?"  
Zaproszenie do uczestniczenia w panelu spotkania przyjęli: 
 

• Ksiądz profesor Ignacy Dec,  
• Pani profesor Barbara Jujeczka 
• Ksiądz Józef Adamowicz 
• Pan  redaktor Grzegorz Polak 
 

 
Zaproszenia na to spotkanie dostępne są we wszystkich parafiach legnickich, a 
takŜe poprzez stronę portalu WWW (zapisy droga mailową prosimy kierować 
na adres sekretariatu – portal WWW, zakładka kontakt). Zaproszenia są 
bezpłatne.    
 
* 

 
Nieodłącznym elementem cyklu spotkań : „Nauczanie Jana Pawła II” jest 
wydarzenie artystyczne. Tym razem będzie to wydarzenie muzyczne. 
Muzyka pozwala niejednokrotnie dotknąć to czego dotknąć nie jest łatwo,  
poczuć to co wydaje się nie do uchwycenia czy dostrzec to co uwaŜamy za 
niepotrzebne lub banalne. Momenty muzyczne są takŜe okazją do 
pozytywnego nastawienia się, do uchwycenia piękna dźwięków czy zwyczajnie 
dobrze spędzonego popołudnia. We listopadzie nasze zaproszenie do 
współtworzenia spotkania przyjął Tomasz Strahl - wiolonczelista, który 
jest obecnie najmłodszym profesorem sztuk muzycznych w Polsce. Wśród 
znaczących koncertów Tomasza Strahla wymienić moŜna występy w 
Schauspielhaus w Berlinie, Brucknersaal w Linzu, St. John's Smith Square w 
Londynie, Art Center w Tel Avivie, Toppan Hall w Tokyo, L'Auditorii w 
Barcelonie, w Sali im. Moniuszki Teatru Wielkiego w Warszawie oraz w 
Filharmonii Narodowej. Odbył liczne tournee po Japonii, Kanadzie, Hiszpanii (z 
Filharmonią Śląską). Jest gościem takich festiwali jak: Warszawska Jesień, 
Muzyka w Starym Krakowie, Bravo Maestro, Festiwal w Guadix w Hiszpanii, 
Festiwal w Busku Zdroju, Festiwale im. F. Chopina w Dusznikach Zdroju i 
Antoninie, Festiwal Pianistyki Polskiej w Słupsku, Festiwal Organowy w 
Kamieniu Pomorskim, Bydgoski Festiwal Muzyczny i Warszawskie Spotkania 
Muzyczne.  
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 Świadkowie Jana Pawła II 
 

W listopadzie inaugurujemy nowy cykl spotkań pt. „Świadkowie”. Będą to 
spotkania z przyjaciółmi Jana Pawła II. Będziemy mieli okazje usłyszeć o  
ciekawych bądź nieznanych momentach z historii przyjaźni  poszczególnych 
gości z Karolem Wojtyłą, a później z Janem Pawłem II. Jako pierwszego na 
naszym spotkaniu będziemy gościć Pana Gabriela Turowskiego. Jest to 
światowej sławy profesor immunologii klinicznej. Autor ponad 250 prac 
naukowych. Uczestnik prac nad licznymi patentami z zakresu biotechnologii. 
Od 1949 roku blisko zaprzyjaźniony z księdzem Karolem Wojtyłą - wikarym w 
kościele świętego Floriana w Krakowie, biskupem, kardynałem, papieŜem. 
Członek powszechnie tak zwanego        "środowiska wujkowego" – kręgu 
bliskich znajomych i przyjaciół Karola Wojtyły. 19 maja 1981 znalazł się w 
sześcioosobowym zespole specjalistów z całego świata mającym pomóc w 
pooperacyjnym leczeniu Ojca Świętego Jana Pawła II po zamachu 13 maja. 
Wybitny znawca pontyfikatu Jana Pawła II. Jego dziełem - wraz z fotografem 
papieskim Arturo Mari - jest monumentalna praca: Jan Paweł II. Dzień po 
dniu. Ilustrowane Kalendarium Wielkiego Pontyfikatu. 1978 – 2005. 
Jest to jedyne na świecie pełne kalendarium wielkiego Pontyfikatu Jana Pawła 
II. Spisane dzień po dniu od 16.10.1978 do 8.04.2005, od dnia wyboru po 
dzień pogrzebu. Obejmuje wszystkie audiencje, spotkania, naboŜeństwa, 
dokumenty, prezentuje działalność Stolicy Apostolskiej. W tle przewijają się 
dzieje Europy i całego świata. Tak więc, choć jest to kalendarium, czyta się je 
jak najbardziej wciągającą powieść. Wyłania się z niego bowiem tytaniczna 
praca Jana Pawła II, dzieło, które wprost trudno ogarnąć. Niezwykłe 
świadectwo Jego troski o Kościół powszechny, oddania Bogu, niezłomności 
ducha, głębokiej poboŜności, miłości bliźniego, ofiary cierpienia, a takŜe... 
talentów dyplomatycznych. 
 
 

„Pamiętam teŜ oczywiście wiele sytuacji z czasów krakowskich, począwszy 
od pierwszego spotkania z kardynałem Wojtyłą w 1949 roku. Przychodziłem 
wtedy na jego seminaria z etyki, które prowadził dla członków Katolickiego 
Stowarzyszenia MłodzieŜy. Później, wraz z moją Ŝoną i zaprzyjaźnionym 
małŜeństwem Ciesielskich, uczestniczyłem w comiesięcznych spotkaniach 
małŜeńskich. WyjeŜdŜaliśmy razem na obozy w góry i na spływy kajakowe. 
Cieszyłem się, Ŝe mogłem równieŜ czuwać nad jego zdrowiem.  
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Zresztą razem z dr. Mieczysławem Wisłockim. Wojtyła kwitował tę naszą 
troskę krótko: "Między Mietkiem i Gapą czułem się jak między dwoma 
łotrami".  

Wujek - bo tak mówiliśmy wtedy do księdza Wojtyły - był jednym z nas, ale 
teŜ był naszym duszpasterzem. WciąŜ mam Go w oczach takiego, jakim był 
przed laty. Dziś jest taki sam. Ten sam Karol Wojtyła, choć przecieŜ Jan Paweł 
II. W ogóle się nie zmienił jako człowiek. WciąŜ jest teŜ bardzo sprawny 
umysłowo i całemu środowisku okazuje swą przyjaźń”  

Gabriel Turowski 
 
 
 
 

 
 Portal WWW  

 
Zapraszamy serdecznie do odwiedzania portalu internetowego Legnickiego 
Roku Jana Pawła II. Portal zawiera wszelkie informacje dotyczące aktualnych i 
archiwalnych wydarzeń wraz z dokumentacją fotograficzną i tekstami 
wykładów z poszczególnych spotkań. Szczególnie waŜnym miejscem jest dział 
„archiwum”. Warto wracać do tych momentów, które juŜ przeŜyliśmy wspólnie 
w ramach „Legnickiego…” Podczas spotkań w Akademii Rycerskiej, hali 
widowiskowej, w Kinie „Ognisko” czy Katedrze św. Piotra i Pawła było nas 
ponad 2000 osób, nas legniczan. Organizacje czy środowiska legnickie np. 
LCK, Legnicka Biblioteka Publiczna nie tylko uczestniczyły w tych spotkaniach, 
ale takŜe współtworzyły je. W dziale tym zamieszczamy fotografie 
dokumentujące nasze spotkania, teksty wykładów zaproszonych gości, krótkie 
zapisy video czy inne dokumenty pokazujące dane wydarzenie. Wracajmy do 
tych archiwów, bo czasami pamięć ludzka jest zawodna, a to pozwoli nam nie 
zapomnieć tych wspólnych momentów, tych waŜnych słów. Dzielmy się 
naszymi wraŜeniami, spostrzeŜeniami czy uwagami z innymi. Nie zamykajmy 
tego, co piękne dla siebie. Dzieląc się zyskujemy podwójnie! 
  
 
Dodatkowe moŜliwości oferowane na portalu takie jak: wspólna modlitwa, 
księga gości czy galeria otwarta pozwalają na czynny udział w tworzeniu 
naszego Legnickiego Roku Jana Pawła II. Dają takŜe moŜliwość wyraŜenia się, 
wypowiedzenia swojego zdania, swojej troski czy swojej intencji.  
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 Nowość 

 
Stałym punktem znajdującym się na portalu WWW będzie rekomendacja 
„dobrego wyboru” tzn. wyboru ksiąŜki, filmu, spektaklu, płyty CD, które warto 
zobaczyć czy usłyszeć. A „dobry wybór” to taki wybór, po którym nie Ŝal nam 
czasu poświęconego na ten czy inny film, czasu poświęconego kolejnym stroną 
jakiejś ksiąŜki czy czegoś, co jest warte polecenia. Do współtworzenia takiej 
listy zapraszamy wszystkich. JeŜeli uwaŜasz, Ŝe znasz interesujący film, 
koncert, spektakl czy ksiąŜkę płytę CD lub stronę www napisz do nas. Warto 
dzielić się tym, co dobre! Warto mówić o tym innym! 
 
W listopadzie polecamy: 
 
kard. Stanisław Dziwisz 
 
Pielgrzym miłości 
 
 
 

 
 
 
 
Publikacja zawiera homilie i przemówienie kardynała wygłoszone w czasie 
uroczystości związanych z osobą Jana Pawła II. Fakt, iŜ Ojca Świętego 
wspomina wieloletni sekretarz sprawia, Ŝe jest to cenna i oryginalna pozycja 
na polskim rynku wydawniczym. Warto równieŜ podkreślić, iŜ zbiorowi 
wypowiedzi metropolity krakowskiego towarzyszy bogato zdobiona 
niepublikowanymi zdjęciami szata graficzna. 
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Wejdź!!!  Sprawdź!!!  
MoŜe zobaczysz siebie na dokumentacji foto? PokaŜ rodzinie, przyjaciołom, 
znajomym, kolegom. JeŜeli któryś tekst prowokuje Ciebie do zabrania głosu, 
podzielenia się Twoimi przemyśleniami, bo zgadza się z Twoimi poglądami 
albo wzbudza Twój sprzeciw czy rodzi pytania lub wątpliwości to napisz  
do nas – biuletyn@legnica-jp2.pl Podziel się swoim zdaniem, bądź twórczy, 
kreatywny i prawdziwy. Do Twojej dyspozycji pozostaje „Galeria otwarta”. Jan 
Paweł II takŜe swobodnie korzystał z moŜliwości, jakie daje nowoczesne 
medium - internet, korzystajmy i my. Warto! Warto!!  Warto!!!  
 
 
 
 

 
Adres portalu 

 

www.legnica-jp2.pl 
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Kalendarium 

 
 

Data Godzina Uroczystość Miejsce 

2 listopada 18.30 

Msza Święta                                                   
"Naszej trudnej epoce szczególnie potrzebna 

jest modlitwa" Jan Paweł II                            
Comiesięczna msza w intencji beatyfikacji 

Sługi BoŜego Jana Pawła II, intencji 
wszystkich legniczan oraz we wszystkich 

intencjach legniczan 

Katedra legnicka 

4 listopada 18.30 

Nauczanie Jana Pawła II                                                  
encyklika: FIDES ET RATIO                           

prezentacja:                                                                    
Ksiądz profesor Ignacy Dec                          

biskup świdnicki                                            
fhgj                                  

wydarzenie muzyczne:                                       
recital                                                           

Tomasz Strahl - wiolonczela                     
Edward Wolanin - fortepian                         

w programie utwory:                               
Fryderyka Chopina, Manuela de Falli,     

Sergiusza Rachmaninowa                                   
aaa                                                                

LCK             
Akademia 
Rycerska        

wejście od 
ul. Ojców 

Zbigniewa i 
Michała                

d. Partyzantów           
hsdjf            

(zaproszenia) 

  

 dyskusja panelowa:                                  
"Rozum i wiara: obecne czy nieobecne                                             
w obszarach wychowania i mediów?"                                                                                                        

aaa                                                      
uczestnicy:                                                                  

Bp Ignacy Dec, Barbara Jujeczka,                                  
ks. Józef Adamowicz, Grzegorz Polak                                   

aaa                                                                        

* 
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PapieŜ Benedykt XVI powiedział:              
"PapieŜ jest mi bliski przez swoje teksty, 

poniewaŜ w nich właśnie dostrzegam Go i 
słyszę... Za tekstami odczuwam obecność 

samego PapieŜa - człowieka, który odszedł do 
Pana, ale się nie oddalił" - świadectwo 

Przyjaciela i następcy będące zaproszeniem do 
pogłębiania dzieł Jana Pawła II 

  

9 listopada 19.00 

Spotkanie z cyklu:  
"ŚWIADKOWIE"  

                                     aaa 
Profesor Gabriel Turowski                                                                                                   

fhgj                                  
Światowej sławy profesor immunologii 

klinicznej. Autor ponad 250 prac naukowych. 
Uczestnik prac nad licznymi patentami z 

zakresu biotechnologii. Od 1949 roku blisko 
zaprzyjaźniony z księdzem Karolem Wojtyłą - 

wikarym w kościele świętego Floriana w 
Krakowie, biskupem, kardynałem, papieŜem. 

Członek powszechnie tak zwanego        
"środowiska wujkowego" - kręgu bliskich 
znajomych i przyjaciół Karola Wojtyły. 19 
maja 1981 znalazł się w sześcioosobowym 

zespole specjalistów z całego świata mającym 
pomóc w pooperacyjnym leczeniu Ojca 

Świętego Jana Pawła II po zamachu 13 maja. 
Wybitny znawca pontyfikatu Jana Pawła II. 

Jego dziełem - wraz z Arturo Mari - jest 
monumentalna praca:                                     

Aula                        
I LO w Legnicy      
plac Klasztorny            

aaa                       
wstęp wolny  

    

Jan Paweł II. Dzie ń po dniu.                 
Ilustrowane Kalendarium Wielkiego 

Pontyfikatu. 1978 - 2005 
  

 
Zapraszamy serdecznie. 


